

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 октября 1930 года

№ 92 (12505) Среда, 14 мая 1980 года

Цена 2 коп.

## ПРЕВРАТИМ КУЗБАСС В КРАСИВЫЙ КРАЙ!

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профессиональных союзов и бюро обкома ВЛКСМ приняли постановление об обращении областного комитета КПСС, исполкома областного Совета народных депутатов, областного совета профессиональных союзов и областного комитета ВЛКСМ к рабочим, колхозникам, служащим, студентам, учащимся, пенсионерам, ко всем жителям области принять активное участие в работах по благоустройству, озеленению и улучшению санитарного состояния городов, рабочих поселков и сел Кузбасса.

В постановлении отмечается, что в области ускоренными темпами ведется

социально-экономическое развитие городов, рабочих поселков и сел, улучшение жилищно-бытовых условий трудящихся. За 1976—1979 годы введено 4,4 миллиона квадратных метров полезной площади жилья, построено более 200 объектов культурно-бытового назначения. При активном участии всего населения выполнены большие работы по благоустройству, озеленению, дорожному строительству и улучшению санитарного состояния населенных мест. Только за 1979 год на общественных началах отработано 8,9 миллиона человеко-дней, посажено более 2 миллионов деревьев и кустарника.

Крупные задачи по жилищно-гражданскому стро-

ительству, приведению в надлежащий вид улиц, жилых кварталов и микрорайонов определены на 1980 год. В целях широкого привлечения населения Кузбасса к выполнению этих работ бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профессиональных союзов и бюро обкома ВЛКСМ призвали целесообразным обратиться к рабочим, колхозникам, служащим, студентам, учащимся, пенсионерам, ко всем жителям области от имени областного комитета КПСС, обл. исполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ с призывом принять активное участие в 1980 году в работах по благоустройству, озеленению и улучшению

санитарного состояния наших городов, рабочих поселков и сел.

Горкомы и райкомы партии, горрайисполкомы, партийные, профсоюзные и комсомольские органы, хозяйственные руководители промышленных предприятий, организаций и жилищно-эксплуатационных служб, руководители учебных заведений обязаны принять конкретные меры для повышения активности трудящихся, студентов, учащихся, пенсионеров, ко всем жителям области от имени областного комитета КПСС, обл. исполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ с призывом принять активное участие в 1980 году в работах по благоустройству, озеленению и улучшению

## ОБРАЩЕНИЕ

ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ, ОБЛСПОЛНОМА, ОБЛСОВПРОФА, ОБКОМА ВЛКСМ К РАБОЧИМ, КОЛХОЗНИКАМ, СЛУЖАЩИМ, СТУДЕНТАМ, УЧАЩИМСЯ, ПЕНСИОНЕРАМ, КО ВСЕМ ЖИТЕЛЯМ ОБЛАСТИ

Дорогие товарищи! Уверенной поступью начала наша Родина 1980 год. Он проходит в обстановке свершения больших общественно-политических событий и трудовых достижений в жизни страны. В текущем году исполнилось 110 лет со дня рождения В. И. Ленина. Подготовка и празднование этой годовщины способствовали дальнейшему подъему трудовой и общественной активности советского народа, мобилизации усилий на досрочное выполнение планов 1980 года и десятой пятилетки в целом.

К 22 апреля досрочно выполнены пятилетние задания почти 1,8 тысячи предприятий, цехов, участков, бригад, более 28,6 тысячи рабочих. Мы гордимся победителями социалистического соревнования в торжественно и обстановке вручены Почетные Ленинские грамоты.

С чувством глубокого удовлетворения восприняли трудящиеся области принятие недавно постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем развитии Кузнецкого угольного бассейна. Это является проявлением новой заботы Коммунистической партии и Советского правительства о развитии производительных сил Кузбасса, об улучшении уровня жизни трудящихся нашего индустриального края.

Ускоренными темпами продолжается дальнейшее социально-экономическое развитие области. За че-

тыре года десятой пятилетки наряду со строительством и реконструкцией промышленных предприятий, наращиванием выпуска промышленной продукции увеличиваются объемы строительства и ввода в эксплуатацию объектов жилищно-гражданского назначения, выполнения работ по благоустройству и озеленению.

Заложено 817 гектаров новых скверов, парков и бульваров, посажено 3,6 миллиона деревьев, 4,1 миллиона кустарника. Улучшилась культура содержания и санитарного состояния населенных мест Кузбасса.

В выполнении этих работ активно участие приняло все население области. На общественных началах отработано около 25 миллионов человеко-дней.

Областной комитет партии, областной Совет народных депутатов, областной совет профессиональных союзов, обком ВЛКСМ выражают трудящимся, всем жителям области глубокую благодарность и признательность за активное участие в работах по благоустройству и озеленению городов, рабочих поселков и сел области.

Социалистическими обязательствами текущего года для успешного завершения десятой пятилетки предусмотрено ввести в эксплуатацию больше, чем в предыдущие годы, жилых домов, объектов социального и культурно-бытового назначения. Следует построить и капи-

тально отремонтировать 1,5 тысячи километров асфальтовых дорог и тротуаров, высадить почти 2,2 миллиона деревьев и кустарника, заложить 180 гектаров парков, скверов, аллей.

В осуществлении этих работ призваны принять участие коллективы всех предприятий, организаций и учебных заведений.

Обком КПСС, обл. исполком, облсовпроф, обком ВЛКСМ обращаются к рабочим, колхозникам, служащим, студентам, учащимся, пенсионерам, ко всем жителям области с призывом превратить Кузбасс в благоустроенный и красивый край, проявить глубокую личную заинтересованность в озеленении и улучшении санитарного состояния городов, рабочих поселков и сел области.

Каждый кузбассовец должен внести свой конкретный вклад в улучшение эксплуатации и внешнего вида жилого фонда, стать активным участником соревнования за образцовое состояние жилых домов, улиц и микрорайонов, за высокую культуру быта.

Мы призываем поддерживать предложение трудовых коллективов, передовиков отработать на общественных началах 30—40 часов в свободное время на благоустройство жилых жилых массивов, посадке деревьев и кустарника, закладке парков, скверов и аллей, приведении в порядок дворов, домов, улиц, площадей, ухо-

де за имеющимися зелеными насаждениями.

Мы обращаемся к коллективам всех предприятий и организаций с призывом взять шефство за содержанием отдельных улиц, площадей, микрорайонов, городских и загородных зон отдыха. Необходимо активизировать работу общественных уличных комитетов, советов домов и подъездов, содействовать работе опорных пунктов общественного порядка в борьбе за высокую культуру быта и образцовое содержание дворов и приусадебных участков, соблюдение чистоты на территории улиц и кварталов.

Инициаторами этой большой и очень важной работы должны стать партийные, профсоюзные, комсомольские организа-

ции. Обком КПСС, обл. исполком, облсовпроф, обком ВЛКСМ выражают твердую уверенность в том, что все население области продемонстрирует высокую организованность и сознательность и примет активное участие в работах по благоустройству, озеленению и улучшению санитарного содержания городов, рабочих поселков и сел области. Пусть девиз «Превратим Кузбасс в благоустроенный и красивый край!» станет руководством и действием для каждого рабочего, колхозника, служащего, студента, учащегося, каждого жителя нашей области!

## ВСЕ — НА ОЗЕЛЕНЕНИЕ!

Исполком Кемеровского областного Совета народных депутатов объявил с 5 мая по 5 июня 1980 года месячник по посадке зеленых насаждений. Исполком городского Совета призывает коллективы предприятий,

организаций, учреждений, молодежь и все население города принять активное участие в работе по посадке деревьев, кустарника и цветов, строительству газонов, скверов, аллей. Товарищи! Сделаем все для того, чтобы наш родной город стал еще краше и благоустроеннее!

ПРИЗЫВ КОМИТЕТА



Комсомолка Вера Ермакова работает швеей в цехе № 4 швейной фабрики объединения «Томь». Она постоянно перевыполняет сменные задания. Сейчас на трудовом календаре передовой работницы уже июнь 1981 года.

На снимке: швея Вера Ермакова.  
Фото М. Никонова.

## Ритм добычи угля

ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ ШАХТ ЗА 10 ДНЕЙ МАЯ  
В первой колонке показан процент выполнения плана, во второй — добыча угля (в тоннах ± к плану).

Шахты объединения «Ленинскуголь»		
Имени 7 Ноября	124	+10160
Имени Ярославского	111	+ 3978
Шахтоуправление «Кольчугинское»	100	+ 87
«Комсомолец»	100	+ 83
«Польсаевская»	98,6	- 563
Имени Кирова	91	- 5885
«Кузнецкая»	85	- 6343
«Октябрьская»	65,8	-18579
По объединению		-17062
Разрез «Моховский»	44,1	-23986
«Заречная»	112	+ 2135
Ленинское шахтоуправление	121	+ 430
По городу		-38483

Неудачно начали работать в мае горняки города, задолжав за первую декаду более 38 тысяч тонн угля.

Неудовлетворительно вели добычу угля шахтеры объединения «Ленинскуголь». Здесь с планом 10 дней справились только 56 процентов предприятий, что отрицательно повлияло на результаты работы — долг составил более 17 тысяч тонн угля.

Самый большой «минус» дали горняки шахты «Октябрьская», которая задолжала более 18,5 тысяч тонн. Большой долг имеют шахты «Кузнецкая» и имени Кирова.

Объективных же причин, по мнению работников объединения «Ленинскуголь», для отставания на шахтах нет.

Среди угольных предприятий города наибольшую задолженность по добыче угля допустили отрядчики разреза «Моховский», которые недодали почти 24 тысячи тонн. Здесь уже давно стала «хронической болезнью» то, что в начале месяца работа идет не в такт, как валко из-за недоставки очистного фрон-

та, а также немало времени уходит на ремонт оборудования, которое усиленно эксплуатируется в период «шторма» в конце месяца, когда надо любой ценой выполнить план.

На сей раз порадовали гидродобытчики шахты «Заречная». После длительного отставания горняки за первую декаду мая выдали сверх плана более двух тысяч тонн угля.

До конца полугодия осталось полтора месяца — не такой уж и большой срок. Поэтому хозяйственным руководителям, общественным организациям необходимо глубоко проанализировать причины срывов, а также продолжить распространение опыта передовых бригад, добившихся в апреле наивысшей производительности труда. Ведь в прошлом месяце все предприятия угольной промышленности города успешно выполнили план добычи, то есть угольщики работали без отставших. Вот к этому и надо стремиться всем горняцким коллективам, не сдавая завоеванных позиций.

ВЕСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Созданы новые бригады

Месяц назад на заводе «Кузбассэлемент» были созданы четыре новых комсомольско-молодежных коллектива. С первых же дней существования эти бригады вызвали на соревнование сильнейшие комсомольско-молодежные коллективы предприятия.

Особенных успехов добилась бригада токарей цеха № 4, которую возглавляет Александр Александров. По итогам товарищеского соревнования за март среди комсомольско-молодежных коллективов она заняла второе классное место, в апреле тоже перекрыла задание.

И сейчас бригада трудится в высоком темпе. Норму токари выполняют на 120—130 процентов.

Г. СКОПКАРЕВА,

Первая победа

Среди практикантов из братской Монголии, которые обучаются на вахольно-сухонном комбинате, идет смотр-конкурс профессионального мастера. В его условия входят: успешное выполнение плана задания, наибольшая выработка первой продукции, обязательное посещение теоретических занятий, отсутствие нарушений трудовой дисциплины и техники безопасности.

На днях подведены итоги первого периода конкурса, посвященного празднику международной солидарности трудящихся. Победителями стали: оператор чесальных машин Н. Янжидомор, прядильщица С. Байгаямаа и Э. Тэугагийн, крутильщица Т. Пурэв и другие — всего 39 человек. Они уже неплохо освоили свои профессии, дают продукцию хорошего качества.

Победителям вручены Почетные грамоты.

О. НИКОЛАЕВА.

По ним равняются

Натубок знает специальность швей работница швейной фабрики объединения «Томь» цеха № 5 Е. И. Фолина. Она шьет качественно, быстро, может выполнять многие операции. Не случайно личную пятилетку Валентина Ивановна завершила еще два года назад, а сейчас трудится в счет февраля 1983 года, среднемесячную норму выработки выполняет на 175 процентов.

Завершила пятилетний план и ее подруга по бригаде А. Я. Сеницина. Она план месяца выполняет в среднем на 165 процентов. На трудовом календаре передовой труженицы апрель 1982 года.

По малкам соревнования равняются остальные члены коллектива. Так, бригада Т. А. Беловой, в которой работают обе правофланговые, успешно справились с заданием апреля, выпустила сверх плана 187 демикозонных пальто. И, главное, одежда нравится покупателям.

С. ПОЛТИНИНА, инженер по сортированию.

**ЗАШЕЛ** на одном из заседаний тематической секции по пропаганде юридических знаний разговор о том, обязан ли тот или иной специалист выступать с лекциями в трудовых коллективах. Высказывались разные точки зрения. А адвокат юридической консультации В. Р. Панфилов убежденно сказал:

— Да, это наша обязанность. Зря разве нас государство пять лет учило, тратило средства? Должна быть и отдача. Каждый юрист помимо прямых служебных обязанностей должен заниматься и профилактической работой.

Захотелось побывать у него на лекции, послушать, как ему удастся найти контакт со слушателями. И вот в небольшом помещении одного из цехов городской информационно-вычислительной станции собрались бухгалтеры, экономисты. Валентин Романович выступил с беседой о трудовом законодательстве. Большую часть выступления он посвятил разъяснению основных положений постановления ЦК КПСС и советского правительства об усилении борьбы с

● Партийная жизнь: как слово наше отзовется И ДОЛГ, И ВЕЛЕНИЕ СЕРДЦА

нарушениями трудовой дисциплины и дальнейшем сокращении текучести кадров.

Говорил он просто, свободно. Приводил интересные примеры: Почти не пользовался конспектом, хотя он и лежал раскрытым на столе. Умело подобранный материал, глубокий анализ и обобщения, убедительность и культура речи — все это вместе взятое увлекло слушателей.

А затем посыпались вопросы. Присутствующим интересовали порядок приема и увольнения, роль местных комитетов профсоюза в защите интересов работающих, порядок исчисления пенсий. И хотя время, отведенное на лекцию, уже истекло, вопросы задавали снова и снова.

Бытует ошибочное мнение, что лекцию может прочитать любой специалист, лишь бы хорошо

знал материал своей темы. И все-таки, чтобы лекция зашла в душу, возбудила ум, нужно нечто большее. Лектор должен сочетать в себе качества педагога, философа, артиста, владеть ораторским искусством.

Валентин Романович обладает этим даром. У него — высшее образование, достаточный запас специальных знаний и умение постоянно работать над своим методическим мастерством. Подкупает, что в различных аудиториях он и сам разный. Собираясь на лекцию, обязательно выяснит, каков образовательный уровень его слушателей, как давно была прочитана здесь лекция на юридическую тему, на какую именно.

Трудно бывает порой выступать лектору, — как то поделился Валентин Романович. — Приезжаешь на предприятие, уже продумав до мелочей, что скажешь рабочим. А начальник участка просит

выступить не более тридцати минут, как требуют интересы производства. Вот и приходится на ходу перестраиваться, переименовывать и план, и форму подачи материала.

Немало сил и времени Панфилов отдает и другому поручению. Он руководитель городской секции лекторов — юристов. Возглавляет ее не так давно — всего около года. Но и здесь сумел хорошо себя зарекомендовать. Надеюсь, что его предшественник относился к этому поручению с прохладцей. Сейчас почти не бывает срывов выступлений юристов. Панфилов вместе с председателем правления городской организации общества «Знание» С. Я. Мадорским держат на контроле каждую лекцию. Если случается какая-то неувязка, обязательно найдут замену или будут выступать сами. Стали разнообразнее и интереснее формы пропаганды. Большой популярностью

пользуются у горожан коллективные выезды лекторов на предприятия, информационные конференции, вечера вопросов и ответов, тематические вечера. Да и сами лекции стали более интересными.

Валентину Романовичу в силу служебных обязанностей приходится участвовать в выездных сессиях народного суда по рассмотрению уголовных и гражданских дел. Сами по себе они уже играют большую воспитательную роль. Но Панфилов считает, что оно может быть еще большим, если разбирательство дополняется разъяснительной работой. Участвуя в процессе, он затем «по горячим следам» старается выступить в рабочих коллективах. Это в какой-то мере тоже способствует искоренению правонарушений. Это для него и высокий долг и веление сердца: нести знания в массы, воспитывать у людей волю, умение и готовность строить новое общество и правильно жить в нем.

В. КОСИЦИНА, ответственный секретарь городской организации общества «Знание».

ПОМОЩНИКИ И СОВЕТЧИКИ

(ПОЛИТИЗДАТ СВОИМ ЧИТАТЕЛЯМ В 1981 ГОДУ)

Большой популярностью у населения нашего города пользуются книги одного из крупнейших издательств страны — Политиздата. Ежегодно мы знакомим читателей с его планом выпуска литературы. Недавно поступил очередной тематический план на 1981 год. Что же предлагает Политиздат своим читателям?

Как и в прошлые годы, книги и брошюры издательства Центрального Комитета КПСС пропагандируют идеи марксизма-ленинизма, решения съездов нашей партии, претворение их в жизнь. Эта литература помогает оценивать происходящие события, пробуждает живой интерес к вопросам внутренней и международной жизни.

СOLIDное место в выпуске занимают произведения классиков марксизма-ленинизма. Они выйдут как отдельные брошюры, так и тематическими сборниками. Для партийных работников, идеологического актива несомненный интерес представляют сборники «В. И. Ленин, КПСС о единстве партии», «В. И. Ленин, КПСС о рабочем классе». К 60-летию образования СССР планируется выпустить сборник «В. И. Ленин, КПСС о Советском многонациональном государстве».

Привлекут внимание читателей издания, подготовленные Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Вот одно из них «Переломка К. Маркса, Ф. Энгельса и членов семьи К. Маркса». В четырехтомник предполагается включить около полудтора тысяч документов за период 1885 — 1895 годов. Это время было насыщено важнейшими событиями: деятельность I Интернационала, Парижская коммуна. В письмах

содержится ряд новых фактов биографии К. Маркса в эмиграции в Париже, Брюсселе, Лондоне, в работе над «Капиталом».

Литература по истории КПСС представлена книгами о В. И. Ленине и видных деятелях партии, исследованиями по коренным проблемам истории партии. Среди изданий о В. И. Ленине привлечет внимание работа историков и журналистов П. В. Московского и В. Г. Семенова «Ленин во Франции, Бельгии и Дании». Из воспоминаний современников, художественно-документальных повестей читатель узнает о жизни и деятельности Г. К. Орджоникидзе, Артема (Ф. А. Сергеева), Н. А. Кубяка, П. И. Стучки.

Большую помощь партийному активу в повседневной работе окажут книги по вопросам партийного строительства. Их главное назначение — раскрытие форм и методов партийного руководства развитием экономики и культуры, организационно-партийной и идеологической работы. В «Книжке партийного активиста», которая как и прежде выйдет карманным форматом, будут отражены материалы XXVI съезда партии, сведения о составе КПСС, ее руководящих органах, внутренней и внешней политике.

Как правило, экономическую литературу Политиздат адресует массовому читателю. Это нашло отражение и в плане 1981 года. Здесь готовятся к выпуску серия брошюр «Шаги одиннадцатой», «Резервы эффективности», «За фасадом буржуазных теорий», «Власть и капиталистический мир». Вот одна из брошюр из серии «Шаги одиннадцатой» — «Образ жизни: рубежи

1985 года». Автор книги доктор экономических наук Б. В. Ракинский рассказывает о том, какие изменения произойдут в социально-экономических и производственных условиях труда, как эти изменения повлияют на общественно-экономическое положение советских людей, как на этой основе возростет их активность, раскроются и разовьются черты социалистического образа жизни.

Литература по истории советского общества будет представлена рассказами о свершениях нашей страны в 70-х годах, оригинальной по форме книгой «Ответ критике Советской Конституции» и другими изданиями.

Большое место занимает литература по международным вопросам. Об узловых проблемах внешней политики говорится в работах советских ученых и дипломатов «СССР в мировой политике», «Международные отношения и борьба идей в современных условиях». Заслуживают внимания впервые выпускаемые в СССР «Внешнеполитический словарь» и новое издание новести Л. Дорнemannа «Заседание рейхстага объявляю открытым».

Богато и разнообразно будет представлена литература серии «Планишые революционеры», по научному атеизму, спиритичная и массово-политическая.

По этому и другим тематическим планам издательства нашей страны магазины книгомага принимают предварительные заказы. Предварительный заказ — гарантия получения нужной книги. Тематические планы имеются во всех книжных магазинах и читатели могут с ними ознакомиться.

Л. ПЕЧЕРКИНА.

ВРУЧЕНА ГРАМОТА

Недавно на торжественном собрании трудящихся электромеханического завода от имени бюро ГК КПСС В. Е. Ро вручили

Почетную грамоту одному из старейших коммунистов города Сергею Александровичу Зенину, бывшему зам. директора завода.

Он награжден за активную и плодотворную деятельность в работе городской партийной организации и в связи с 50-летием пребывания в рядах КПСС.

В. АЛЕКСЕЕВ.



ГРУЗИНСКАЯ ССР. Коллектив Кутаисского ордена Трудового Красного Знамени автомобильного завода имени Г. К. Орджоникидзе за достижение высоких результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании и успешное выполнение плана экономического и социального развития на 1979 год награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с занесением на Всесоюзную доску Почета на ВДНХ СССР.

Автомашин с маркой «КАЗ» завоевали широкую популярность на дорогах страны.

Серийной автомашине «КАЗ-608В» присвоен государственный знак качества.

На снимке: с главного конвейера завода непрерывным потоком сходят автомашины.

Фото Г. Герсамина (Фотохроника ТАСС).

● Внимание — ПЛАН

Данные за последние двенадцать лет показали: в первом квартале страна получает лишь девять процентов жилья от годового плана, во втором — двадцать, в третьем — двадцать три, в четвертом — сорок восемь процентов. Еще хуже складывались дела на промышленных стройках. Почти семьдесят процентов предприятий и цехов вступают в действие в конце года. Последствия такой организации дела весьма печальны. От новоселов потоком идут жалобы на низкое качество работы, массу недоделок. Предприятия, созданные в спешке, потом долго не могут набрать мощность. Что же мешает коллективам строителей работать ритмично, без авралов? Присмотримся к планированию и управлению строительным производством. Известно, что на каждый год заово составляются и утверждаются

тителные списки, заключаются подрядные договоры, оформляются фонды на материалы, технические ресурсы, открываются финансирование. И вот что нередко случается в результате. На одних объектах работы завершаются, на других же и вовсе прекращаются в угоду вновь запланированным. Омерзительны уже затраченные средства, растет незавершенное производство. Кроме того, строительство раздирают за части многочисленные заказчики министерства, ведомства, предприятия и организации. Они порой ни с чем не считаются. Их мало интересует, какой базой располагает трест или управление, какими возможностями. Попал объект в план — начинай его. А сами спешат в рядом не имеют достаточных средств, кратчайшей документацией. Такая картина, пока типична.

### Школа дружбы и интернационализма



**ИВАНОВО.** Родным домом стала для многих детей полиглотантов — борцов за социальную справедливость — интернациональная школа-интернат имени Е. Д. Стасовой, награжденная за успехи в обучении и коммунистическом воспитании учащихся орденом Дружбы народов.

Полвека назад группа иваново-вознесенских большевиков предложила создать интернат для малышей, родители которых находились в подполье или томнились в тюремных стенах в капиталистических странах. Рабочие из многих городов Советского Союза перечисляли личные сбережения на постройку интернационального детского дома. За время его существования здесь получили среднее образование более двух тысяч юношей и девушек 74 национальностей.

На снимке: учительница Анна Михайловна Кавитова занимается математикой со своими воспитанниками из Замбии и Чили.

Фото И. Дынина (Фотохроника ТАСС).

### Меры приняты

В газете «Ленинский шахтер» за 9 апреля 1980 года опубликована заметка «Ни слуху, ни духу». В ней сообщалось о шорьме водопровода в доме № 20 по ул. Тропинина. Сейчас авария устранена работниками управления водопроводно-канализационного хозяйства.

**В. КОПУСОВ,** начальник УВРХ.

# СОХРАНИТЬ ТЕМП

## Каждой лаве — высокую нагрузку!

На втором районе шахтоуправления «Кольчугинское» закончился наряд. Еще не было восьми, а в кабинете седьмого участка — ни души. С интересом рассматривая наглядную агитацию, экран соревнования, которые отражают дела бригады Василия Васильевича Афанасьева.

Внимание привлекли два вымпела, висящие над столом начальника участка. Надпись на обоих одна: «Коллективу — победителю социалистического соревнования за работу без травм и аварий». Первый дан за прошлый год, второй — за первый квартал нынешнего.

На экране соревнования звеньев — показатели их работы за прошедшие сутки и с начала месяца. Сейчас впереди идет звено, руководимое В. В. Панаасюком, на сверхплановом счету которого более 1600 тонн. Вслед за ним идет звено В. С. Павловоца, оно отстает от лидера всего на 200 тонн.

Сзади поспышались шаги — в кабинет энергично вошел начальник участка Анатолий Константинович Протопопов. Разговор пошел о делах коллектива.

За четыре месяца бригада В. В. Афанасьева добыла 180,5 тысячи тонн угля, из них сверх плана более 39 тысяч. Это лучший показатель в шахтоуправлении. Отлично поработали горняки и в апреле — месячнике по достижению наивысшей производительности труда. Они добыли 49436 тонн угля, что больше плана на 11830 тонн. Среднесуточная нагрузка на забой составила 1648 тонн при плане 1350.

Тому, что бригада В. В. Афанасьева работает стабильно, из месяца в месяц перевыполняет план добычи угля, способствуют несколько факторов.

— Ставку делаем на молодежь, — подчеркнул в разговоре А. К. Протопопов. — У нас сейчас 80 процентов молодых горняков: приходят из СГПУ № 38, готовим сами, а руководят ими опытные звеньевые В. В. Панаасюк, А. Н. Черданцев, В. С.

Павловец, И. П. Кубасов, И. Ф. Бузаков, И. Конечный, сам бригадир, Василий Васильевич Афанасьев. Но несмотря на молодость все члены бригады хорошо знают комплекс 20КП и комбайн КШ-3М. Это во многом помогает работать ритмично и безаварийно.

И тут надо отдать должное ремонтному звену под руководством Ивана Федоровича Бузакова. Небольшому коллективу дается сравнительно немного времени — три часа — в перерыве между работой очистных звеньев, чтобы обслужить горную технику. Остальное приходится делать на ходу. Горняки показывают высокий класс мастерства — как правило, к 9 утра, то есть к началу работы первой смены, лава уже готова давать уголь. Например, электрослесарь Ф. В. Кречка отвечает за работу комбайна. Он готовил его еще «на-горах» перед монтажом лавы и поэтому хорошо знает каждый узел, слабые звенья, малейшие недостатки. И своевременно устраняет их.

Весом вклад бригады. Он всегда поможет и подскажет молодым горнякам, что и как делать. Ходит Василий Васильевич в шахту в разные смены — в трудную минуту он в лаве. 7 мая, например, в первую смену вышла из строя бужа на головке лавного привода. Начали ремонт, но времени для устранения аварии не хватало. Звено ушло, а бригадир остался в забое. Только в восьмом часу вечера В. В. Афанасьев поднялся на-гора. Из-под комплекса шел большой уголь. И так во всем.

Бригада В. В. Афанасьева работает на пласту Поджуринском-5, мощность которого три метра, длина лавы 98 метров. Но здесь очень слабая кровля, приходится зад-

вигать секции впереди комбайна до подрезки, слаба и почва пласта. Горняки, несмотря на эти осложнения, трудятся успешно, хотя нередко их сдерживает транспорт. Он — узкое место на втором районе. Проектная мощность конвейеров 1,5 тысячи тонн в сутки, а район выдает до четырех тысяч. Правда, сейчас здесь идет реконструкция, но все-таки медленно.

Что же делает бригада, когда из-за остановки, аварии на транспорте приходится прекращать добычу угля? Нет, горняки не сидят. Каждый находит дело. Проверют, а если надо, то делают профилактический ремонт прикладов, ведут очистку секций, крепят вентиляционный штрек. Эта работа затем окупается в лавовой. Ведь не случайно средняя суточная нагрузка превышает 1600 тонн.

В нынешнем году бригаде по плану предстоит добыть 363 тысячи тонн. За четыре месяца она уже выполнила полугодовой план, то есть работает на уровне пятисоттысячниц. Сможет ли она выдать столько? Начальник участка уверенно говорит:

— Да, это по силам бригаде. Но вот что беспокоит. До конца лавы осталось около двухсот метров. В середине июня за планирован переход на лаву № 27 не готова. Здесь еще не сделана конвейерная цепочка, не начал монтаж комплекса. Идет только его демонтаж из лавы № 34. А сколько времени будет потеряно на ремонт секций! Вот это положение нас тревожит. Бригада Афанасьева будет вынуждена протанковать, терять добычу.

Инженерной службе шахтоуправления, монтажникам есть над чем подумать. Есть еще время рассчитать и предусмотреть все от них зависящее и сделать так, чтобы один из лучших коллективов шахтоуправления во чужой выне не попал в число отстающих.

**В. ДАНИКОВ.**

### НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

#### ВЕСТИ ИЗ СТРАН СОЦИАЛИЗМА

## Сотрудничают машиностроители

Машиностроительный завод имени Победоносного Февраля в чехословацком городе Градец-Кралове выпускает комплектное оборудование для сахарных, молочных, пивоваренных заводов, для предприятий химической и резиновой промышленности. Главный заказчик его продукции — Советский Союз. Большие советские заказы позволяют коллективу организовать крупносерийное производство и тем самым снизить расходы, лучше использовать автоматизацию и механизацию.

В соответствии с долгосрочным советско-чехословацким соглашением, в СССР поставляются, например, высокопроизводительные линии по производству мочевины. В Советском Союзе работают также десятки заводов по производству пива, оснащенные современными технологическим оборудованием с маркой этого предприятия.

Создание машин и оборудования для СССР осуществляется при тесном сотрудничестве с советскими специалистами. Их большой опыт помогает разрабатывать прогрессивные технологии, в результате чего градецкравловский завод выпускает обо-

рудование, соответствующее лучшим мировым образцам.

Так было во время разработки специалистами двух стран аппаратуры, обеспечивающей отвод тепла при полимеризации каучука. Так было при создании линий по производству азотных удобрений. Заказ на это оборудование, которое поможет увеличить выпуск эффективных туков в СССР, стал крупнейшим за всю историю завода.

Коллектив предприятия стремится досрочно и высококачественно выполнять советские заказы. Широко внедряют здесь передовые советские методы, в частности, саратовский опыт бездефектной работы, львовскую систему управления качеством. Ударными темпами трудятся бригады социалистического труда, носящие почетное имя чехословацко-советской дружбы.

Особое внимание завод уделяет выполнению заказов в нынешнем году — завершающем году пятилетки, успешно реализует повышенные социалистические обязательства.

**А. СЕНИН,** корр. ТАСС.

Прага.

### КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ

**КАБУЛ.** В торжественной обстановке сдан в эксплуатацию комплекс по добыче и очистке газа Джаркудук на севере Афганистана. Джаркудук — один из крупнейших промышленных объектов страны, он спроектирован и построен по контракту, заключенному афганской стороной с Советским Союзом. Ежегодно здесь будет добываться до 2 миллиардов кубических метров газа и около 15 тысяч тонн газозаводского конденсата. Ввод в строй нового объекта советско-афганского сотрудничества — важный вклад в дело развития афганской экономики.

**ТЕГЕРАН.** В соответствии с указом аятоллы Хомейни в Иране создан Высший совет национальной обороны. В него войдут президент страны, будущий премьер-министр, министр обороны, начальник объединенного штаба вооруженных сил, командующий «корпусом стражей исламской революции».

**ТОКИО.** С протестом против повышения цен на товары первой необходимости и платы за коммунальные услуги выступили крупнейшие потребительские организации Японии. Их представители вручили парламенту петицию, под которой стоят подписи 100 тысяч японцев, требующих от властей положить конец росту дороговизны и сокращению ассигнований на социальные нужды.

(ТАСС).

# И РИТМ СТРОЙКИ

Но уже есть примеры иного рода. В более чем 130 городах страны сумели наладить ритм, повысить качество строительства жилья. А начало было положено в Орле. Специальность предложим на основе пятилетней программы и инженерной схемы застройщика города не годовой, а двухлетний план ввода жилья в эксплуатацию. Он был разделен на два этапа. Программа первого года — рабочая, второго — целевая. В конце каждого года составляется план на следующий двухлетний период. Только теперь этап подготовительный становится рабочим. Вырисовывается непрерывный плановый поток. Таким образом орловские строители заглянули стыки между годом нынешним и будущим, связали соседствующие пятилетки.

Посудимся своими примерами заказчики, которых

в городе насчитывалось около сорока. Их роль взял на себя городской Совет народных депутатов. Он вот уже шесть лет держит в руках средства, финансирует стройки. Под его началом работают проектные организации. Предприятия получают квартиры, исходя из суммы внесенных средств. Такая краткая система непрерывного планирования.

Плановый проектно-строительный комплекс, созданный на основе этой системы, показал себя очень хорошо. Вот главные итоги: покончено с распылением капитальных вложений и «незавершенкой». Теперь жилье ежегодно сдается в эксплуатацию равномерно: в первом квартале — 23 процента, во втором — 26, в третьем — 25, в четвертом — 26 процентов. Отклонений нет уже шесть лет. Кроме того, ежегодно выделяется на пять процентов

стоимость строительно-монтажных работ, почти все задания получают хорошие и отличные оценки.

Такая система планирования создает благоприятные условия для развития бригадного подряда. Орловский опыт показывает, что большой эффект достигается при тесном сочетании этих двух методов. Бригадный хозрасчет перерастает в подряд поточный, проявляется заинтересованность в конечном результате широкого круга участников работы.

Непрерывная система планирования требует строгого соблюдения дисциплины от разобщенных организаций и предприятий. Навести такой порядок, конечно, не просто. Но там, где партийные органы являются душой и нервным контролером по внедрению нового метода, чалито и успех. Во многих городах уже сконцентриро-

вана большая часть капитальных вложений. Например, в Минске, Барановичах, Пензе, Рязани, Мурманске, Петрозаводске, Калужине, Рустави концентрация средств выросла в полтора-два раза, превысила 80—90 процентов от общего объема ассигнований на жилищно-гражданское строительство. Застройщики все больше убеждаются, что они не теряют своих прав, заключая договор с единым заказчиком на сооружение жилья. Наоборот, уверены, что получают причитающиеся им квартиры в установленные сроки. Гарантирует это слаженная работа строителей, ритмичный ввод объектов в эксплуатацию.

О непосредственной зависимости ритма ввода от уровня концентрации средств свидетельствуют, например, и такие факты. В прошлом году в центральных городах автономных республик, края и областей Российской Федерации строительство зданий, финансируемых единым заказчиком, велось уже настолько организо-

ванно, что на самый неблагоприятный для коллективов густоты и управлений четвертый квартал пришлось вложить более 20 процентов годового объема ввода жилой площади. В то же время для самостоятельных застройщиков в тех же городах за это же время было введено более 50 процентов жилья от годового задания. Качество работ в первом случае оказалось намного выше. Чтобы улучшить проектирование поточного строительства, во всех республиканских, краевых и областных центрах РСФСР определены генеральные институты — гражданпроект.

Конечно, переход к системе непрерывного планирования может дать эффект лишь тогда, когда строители в полной мере реализуют возможности, которые она несет с собой. «Непрерывка» — не панацея от всех бед. Да, она создает лучшие условия для внедрения новых приемов работы, но отнюдь не освобождает от необходи-

мости широко применять и хорошо проверенные традиционные методы.

Возьмем, например, такой важный результат внедрения «непрерывки», как сокращение количества одновременно строящихся объектов. Это, конечно, позволяет концентрировать силы. На осам даже объектов мало да разбросаны они на большой территории, то эффект заметен сильнее. Значит, надо вести квартальную застройку, стараться все пусковые объекты сосредоточить на одной площадке. Тогда появляется возможность рационально использовать механизмы, транспортные средства, создать единый центр временных сооружений, улучшить взаимодействие субординационных организаций.

Система непрерывного планирования строительного производства прошла проверку практикой, показала свои высокие результаты. Теперь время внедрять ее активно и широко.

**В. СЕВАСТЬЯНОВ,** (Пресс-бюро «Правды»).

ПО КУЗБАССУ



Триста ребят в возрасте от пяти до семнадцати лет занимаются в детской хоровой студии «Уголек» Междуреченска. Молоды воспитанники, молодая студия — ей нет и трех лет. Но успехи налицо: воспитанники «Уголька» — участники областного смотра-конкурса детских хоровых коллективов. На снимке: воспитанники подготовительной группы с преподавателем студии О. Ю. Бояковской. Фото Д. Коробейникова. (Творческая студия «Панорама»).

45 ТРУДОВЫХ ЛЕТ

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Свое сорокапятилетие отметила на днях центральная городская библиотека имени Н. К. Крупской, удостоенная почетного звания «Библиотека отличной работы».

45 лет назад делегация книголюбов города побывала в Москве у Надежды Константиновны Крупской и вернулась назад с подарком — книжками, составившими основу фонда городской библиотеки. За прошедшие годы изменился внешний облик библиотеки: из полутемной ветхой избы на окраине города она переселилась в современное просторное помещение. До 245 тысяч

экземпляров вырос ее книжный фонд. Свыше 11 тысяч горожан посещает ее залы. Повысился и общеобразовательный уровень работников библиотеки. Теперь большинство их имеет высшее или среднее специальное образование. Есть в коллективе и свои ветераны.

Пять пятилеток за плечами директора Софьи Егоровны Стариковой. Шестнадцать лет проработала здесь Мария Петровна Гусева, пройдя за это время путь от рядового библиотекаря до заведующего отделом обслуживания. Десять лет назад любовь

к книгам привела сюда выпускницу школы Любу Аваневи. Сегодня она — специалист с высшим образованием, возглавляющий отдел комплектования и обработки литературы.

Словом, о каждом члене коллектива было сказано в день юбилея немало доброго. Л. А. Евграфовой, заведующей отделом культуры горисполкома, и А. А. Трофимовым, первым секретарем РК ВЛКСМ, пришедшими поздравить юбиляров и вручить им Почетные грамоты.

В. САВИЦКАЯ, старший библиотекарь ЦБС.

БУДНИ МИЛИЦИИ

ЛЕГКАЯ НАЖИВА

Некий А. Жаров, ранее судимый, украл из квартиры золотое кольцо стоимостью 76 рублей. Краденое надо сбыть. Но как? На помощь Жарову пришел А. Перевалов. Он предложил кольцо продавцу магазина № 45 Т. Зуевой. Та не отказалась приобрести кольцо за 40 рублей.

Проторенную дорожку в магазин № 45 знают многие любители спиртного и лица сомнительного поведения. Здесь не раз «выручали» их из беды услужливые продавцы. Та же Тамара Зуева не погнушалась ранее купить Ю. Пьянзина джемпер и свитер за... пять рублей.

Удачный момент подвернулся и продавцу Людмиле Первой. К ней подошла как-то Н. Волкова, неоднократно лечившаяся от алкоголизма, и предложила купить кроличью шапку за две бутылки водки. И сделка состоялась.

Вот так работники магазина № 45 «помогают» органам милиции выявлять бродяг, тунеядцев и алкоголиков. Руководству магазина не раз сообщалось о случаях скупки краденых вещей, направ-

лено представление в орс «Ленинскуголь», но продавцы и не думают прекращать порочной практики. Очевидно, наживаться за чужой счет здесь не считается зазорным.

Ища себе оправдания, и Т. Зуева, и Л. Перова ссылаются на то, что они не знали, что вещи краденые, что брали они их, якобы, в залог, но разве не должен был у них возникнуть вопрос: «А откуда эти вещи в опустившихся людей, известных всем как алкоголики и тунеядцы?». И разве неестественным было вовремя сообщить в милицию о том, что лица сомнительного поведения продают вещи?

Нет, Т. Зуева и Л. Перова предпочли другое и тем самым потворствовали совершенно преступлению. Ведь именно надежда на таких покупателей заставляет вора красть.

Жаль, что эти случаи сходят с рук работникам магазина № 45 и не получают общественного резонанса в орс «Ленинскуголь».

И. ГОРБУНОВ, участковый инспектор 2-го отделения милиции.

БЕСЕДА АСТРОНОМА

ОТКРЫТЬ ЗВЕЗДУ

Сергея хорошо знал созвездия. Как все страстные любители астрономии, он внимательно просматривал звездное небо. Созвездие Ящерицы — совсем не яркое, оно обычно не бросается в глаза. Но что это? Среди слабеньких звездочек Ящерицы Сергея увидел яркую звезду, которая искажала привычные очертания небольшого, но знакомого созвездия.

— Неужели новал? — И Сергей немедленно сообщил астрономам о необыкновенном изменении в созвездии Ящерицы. Вскоре весь мир узнал, что московский школьник Сергей Норман открыл новую звезду. Впоследствии она была названа его именем.

В майскую звездную ночь можно заметить между Андромедой и Лебедем маленькое неяркое созвездие. Это и есть Ящерица. Невооруженным глазом можно насчитать около тридцати разноцветных мерцающих звезд. А звезда Сергея Нормана совсем не видна, ее можно увидеть лишь через мощные оптические инструменты, потому что она стала звездой 15-й звездной величины. Но тогда, в 1936 году, когда заметил ее Сергей, она достигала второй звездной величины, то есть была ярче звезд ковша Большой Медведицы.

Достигнув максимального блеска, эта звезда постепенно стала блекнуть, и теперь без помощи телескопа ее не видно.

Новые звезды только называются новыми. На самом деле они и раньше были, но так далеко от нас, что заметить их без сильного телескопа было невозможно. Через определенные промежутки времени эти звезды вспыхивают, да так ярко, что их блеск в течение нескольких суток возрастает в сотни, в тысячи и даже в миллионы раз. Вот почему они становятся видимыми.

Почему, в результате каких реакций происходит вспышка? Скорее всего, в недлубких слоях, вблизи поверхности звезды возникают ядерные реакции. Накопленная энергия высвобождается взрывом, подобным взрыву гигантской водородной сверхбомбы. За несколько дней новая звезда выделяет столько энергии, сколько наше Солнце излучает за десять тысяч, а то и за сто тысяч лет!

За последние 60 лет в звездной системе Галактике таких звезд обнаружено более полудюжины. вполне возможно, что когда-то новая звезда Сергея Нормана даст о себе знать повторной вспышкой.

Е. ДОЛГИХ, астроном, заслуженный работник культуры республики.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

КИНО

Кинотеатр «Победа» С ЛЮБИМЫМИ НЕ РАССТАВАЙТЕСЬ (10, 11.40, 16, 18.10, 19.50, 22). КАК ИВАНУШКА-ДУРАЧОК ЗА ЧУДОМ ХОДИЛ (14).

Малый зал КАК ИВАНУШКА - ДУРАЧОК ЗА ЧУДОМ ХОДИЛ (10).

Кинотеатр «Сибирь» ВИКИНГИ (12, 16, 18, 20, 22). КОГДА ЗАЦВЕЛ МИНДАЛЬ (10, 14).

Кинотеатр «Рассвет» СУЕТА СУЕГ (16, 18, 20). МИНУТА МОЛЧАНИЯ (14).

Кинотеатр «Строитель» СТАРОМОДНАЯ КОМЕДИЯ (16, 18, 20). ПРОВЕРЕНО — МИН НЕТ! (14).

ДК им. Ленина ВТОРАЯ ВЕСНА (18, 20). ЭТИ БЕССТРАШНЫЕ РЕБЯТА (16.30).

Клуб «Дружба» МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ (2 серии) (16, 19).

Клуб «Строитель» БАРХАТНЫЙ СЕЗОН (16, 18, 20).

Клуб ВГСЧ ПАНИ МАРИЯ (18, 20).

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ приглашает на предприятия торговли и общественного питания (орс «Ленинскуголь», оптовая база «Кемероворыба», Ленинский холодильник) продавцов мелкой розницы на весенне-летний сезон для торговли прокладительными напитками, мороженым, квасом, хлебобулочными изделиями, кондитерскими изделиями, овощами, фруктами, молочными продуктами, посудой, кухонных работников, электрослесарей, грузчиков, кладовщиков, слесаря КИПиА, механика по лифтам.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ совместно с Ленинским строительным управлением № 1 приглашает на работу плотников-бетонщиков, сварщиков, каменщиков, инженеров-строителей.

Обращаться: пр. Кирова, 38а.

16 мая в 16 часов в магазине № 5 «Гастроном» проводится ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА с дегустацией блюд из кальмаров и морской капусты.

Уважаемые покупатели! Приглашаем вас на выставку!

Магазин № 5 «Гастроном».

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

17 и 18 мая с. г. на центральном рынке города проводится ГОРОДСКОЙ БАЗАР по продаже промышленных товаров.

Просим посетить наши торговые ряды и сделать необходимые покупки.

Орс «Ленинскуголь» по торговле промышленными товарами.

МЕНЯЮ коммунальную квартиру (имеется летняя кухня, погреб, огород) на любую благоустроенную (первый этаж не предлагать) в районе от ГУМа до автовокзала. Обращаться: ул. Обская, 26.

ПОСТУПАЙТЕ В УЧИЛИЩЕ!

СГПТУ № 17 проводит предварительную запись учащихся для поступления в училище на 1980/81 учебный год. Училище готовит высококвалифицированных рабочих со средним образованием для крупнейшего предприятия города — камвольно-сунонного комбината.

На базе 8 классов училище готовит прядильщиц, ровничниц, крутильщиц, помощников мастера. Срок обучения — 3 года. На базе 10 классов — прядильщиц, мотальщиц. Срок обучения — 1 год, выплачивается стипендия в размере 70 рублей.

Все поступившие находятся на полном государственном обеспечении. К услугам учащихся — оборудованные кабинеты, актовый, спортивный залы, учебные мастерские. Инородные обеспечиваются общежитием. Срок обучения входит в трудовой стаж. Окончившие училище с отличием направляются на учебу в высшие учебные заведения.

Обращаться: г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Текстильщиков, 4/3, СГПТУ № 17. Проезд автобусом № 2, 11 до остановки «Проспект Текстильщиков». Справки по телефону 2-58-69.

ДИРЕКЦИЯ.

Шахта имени Ярославского приглашает пенсионеров на собрание 15 мая в 11 часов. Администрация.

Коллектив ремонтно-строительного управления Ленинского УЖКХ глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти ветерана войны и труда, члена КПСС, мастера пилорамы

ШАХОВАЛОВА Петра Евстафьевича и выражает искреннее соболезнование семье и близким покойного.

Преподаватели и учащиеся вечернего отделения горного техникума скорбит по поводу трагической гибели учащегося 5-го курса ПОРФИМЕНКО Дмитрия Тимофеевича и выражают соболезнование родным покойного.

Коллектив учителей средней школы № 38 глубоко соболезнует директору средней школы № 4 Кузнецовой М. И. по поводу смерти ее мужа Виктора Николаевича

Наш адрес и телефоны:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-03, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и публичных праздников. Объем 1 п. л. Высокая печать. Тираж 36700. Заказ № 5001. ОП 20258.